
2016—2017学年度第二学期

高一年级地理(文科)期考试题

第Ⅰ卷  选择题
一、单项选择题（每题3分，共60分）
　　读我国湖南、江苏两省2015年人口统计表，完成1-3题。 

	
	常住人口（万人）
	户籍人口（万人）

	湖南
	6783
	7199.92

	江苏
	7978
	7717.59


1．湖南省和江苏省的外来常住人口（   ）
A．湖南多


B．江苏多


C．一样多


D．无法比较
2．据表推测湖南省目前可能存在的人口问题是（  ）
A．劳动力大量外迁
B．出生率上升  
C．老龄化减轻   
D．人口增长过快
3．影响两省常住人口和户籍人口差异的根本原因是（   ）
A．城市化进程    
B．环境差异    
C．政策导向    
D．经济差异
右下图中的曲线表示中国、日本、意大利和法国四个国家的城镇化率变化情况，曲线上的圆点表示各国不同高铁线路开始运营的年份。读图回答4-5题。
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4．图中第一条高铁开始运营时，四个国家中
乡村人口比重最小和最大的分别为（   ）
①20%～30%； 

②30%～40% ；
③60%～70%； 

④80%～90%

A．①③   


B．①④    
C．②③    


D．②④
5．图中2005～2010年高铁新运营线路最多的
国家在此期间（   ）
①工业化程度提高    
②城市化速度加快
③逆城市化现象明显  
④经济发展水平最高
A．①③   


B．①②    


C．③④    


D．②④
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河西走廊是我国“丝绸之路经济带”的要道，也是我国最大的玉米制种基地。近年来，该地制种业结构发生变化，蔬菜、瓜果、花卉等制种规模迅速扩大。下图示意河西走廊地区，据此完成6-7题。
6．与黄淮海平原制种基地相比，该地
成为“种子繁育黄金走廊”最明显
的优势是（   ）
A．光照充足、昼夜温差大
B．交通便利、距离市场较近
C．经济发达、科技水平高
D．海拔高、气温低、病虫害少
7．该地制种业结构变化的主要影响因素是（   ）
A．水源



B．机械



C．土壤



D．市场
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读右图，回答8-10题。
8．M 区域的农业地域类型是（   ）
A．水稻种植业
B．大牧场放牧业
C．商品谷物农业
D．混合农业
9．M区域农业生产的优势区位条件
不包括（   ）
A．当地广阔的市场    



B．便利的交通运输
C．先进的科技    




D．地形、气候等自然条件优越
10．与M 区域农业发展的背景关系最小的因素是（   ）
A．工业化的发展    



B．城市化的进程    
C．世界经济全球化    



D．国际局势多极化
某服装加工厂于20世纪90年代在深圳某镇建厂，产品主要销往东南亚，服装面料来自新疆，取得了良好的经济效益。进入21世纪后，该厂的效益逐年下降，经实地考察和了解新疆招商引资的优惠政策后，该厂决定迁至新疆，并建立了自己的服装面料加工厂，服装主要销往中亚和东欧等地。据此回答11-13题。
11．与广东省相比，新疆生产服装面料的突出的优势是（   ）
A．劳动力丰富





B．生态环境好
C．交通便利





D．原料丰富
12．进入21世纪后，该厂效益逐年下降的最主要原因是（   ）
A．土地价格上涨   




B．企业竞争加剧
C．工资成本上升   




D．服装设计过时
13．企业在新疆建厂后，影响服装销售地改变的主要原因是（   ）
A．降低运输成本   




B．服装价格上升
C．服装质量提高   




D．方便了解市场
大豆是我国食用油脂厂的主要原料。下图为2008－2012年我国从不同国家进口大豆的数量变化统计图。读图，完成14题。
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14．我国从图示三国进口大豆的数量呈现
交替波动变化的主要原因是（   ）
A．多元化的进口渠道
B．农业生产的季节性差异
C．市场需求周期变化
D．出口国调控大豆出口量
右下图为“日本山河分布示意图”。读图，完成15-16题。
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15．日本多山且河流众多，其河流特征为（   ）
A．径流量大，利于航运
B．濑户内海沿岸的河流径流量最大
C．径流量季节变化明显，冬季断流
D．水能丰富，利于发电
16．日本IT产业集中在甲岛，故甲岛被称为“硅岛”，
其原因是该岛（   ）
①环境洁净  ②海运便利  ③高速公路发达
④劳动力丰富  ⑤科技发达
A．③④⑤   

B．①③⑤
C．①④⑤    

D．①②③⑤
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云桂高铁自昆明到南宁，如下图所示，在杨美站接入南宁铁路枢纽时设计了两个初选方案，方案I线直达南宁站；方案Ⅱ客运线经过南宁南站到达南宁站。读图17-18题。
17．选择方案Ⅱ的理由主要是（   ）
A．跨河桥梁较少
B．沿途站点较少
C．建设成本较低
D．线路长度较短
18．与方案I相比，实施方案Ⅱ可能带来的影响是（   ）
A．导致南宁站的负荷增加


B．促进南宁城区向西北扩展
C．导致南宁南站的地位下降


D．促进南宁南站附近商业发展
崇明岛上一家农业合作社种田用上了新模式。春天种玉米，秋天种花菜。玉米秆、花菜叶等“农业垃圾”用来养猪羊；猪的部分粪便“撒”入蟹塘，成为浮游水生物的营养食品，而浮游生物营造的优良水环境则为虾蟹质量“打基础”；年底清塘时，塘底污泥作为肥料还田，增强土地肥力。回答19-20题。
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19．材料描述的农业新模式与下列选项最吻合的是（   ）
A．旱作农业




B．高度发达的商品化混合农业
C．热带种植园农业
  


D．生态农业
20．根据以上材料画出的示意图，图示中的数码与文字组合正确的是（   ）
A．①——猪羊、②——玉米花菜、③——浮游水生物、④——虾蟹
B．①——玉米花菜、②——浮游水生物、③——虾蟹、④——猪羊
C．①——玉米花菜、②——猪羊、③——浮游水生物、④——虾蟹
D．①——玉米花菜、②——猪羊、③——虾蟹、④——浮游水生物
第Ⅱ卷  非选择题
二、综合题（共40分）
21．阅读图文资料，完成下列要求。
俄罗斯亚洲地区森林资源丰富，2007年，中俄共同投资5亿美元在哈巴罗夫斯克建设了一座以木材为原料的纸浆厂，产品主要销往我国。下图示意哈巴罗夫斯克附近地区的铁路和河流。
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简述哈巴罗夫斯克建设纸浆厂的有利条件。（共10分）
22．阅读图标资料，完成下列要求。（20分）
[image: image9.png]230 7E

EZY)

RIS

L kgl

=
@ KEw

— B
—



芒果属于热带、亚热带水果，喜温喜光，不耐寒霜，生长的有效温度为18～35℃，-3℃以下幼树冻死、大树严重受冻，年雨量在700-2000mm的地区生长良好。
    我国芒果种植主要分布在海南、广东、广西、云南、福建、四川、台湾等省区，其中四川省攀枝花市是目前世界上纬度最高、海拔最高的大规模芒果生产基地。
攀枝花地处金沙江干热河谷地区，20世纪90年代后期起芒果种植面积不断扩大，到2020年种植面积计划达到40万亩，占该区适合种植总面积的70%以上。下面三表为攀枝花（四川）芒果与其他产区相关情况比较。
表1、攀枝花芒果与广东湛江芒果成分对照表
	主要成分
	可溶性固形物（%）
	总糖（%）
	总酸（%）

	湛江芒果
	16.7
	11.36
	4.7

	攀枝花芒果
	22.6
	11.51
	4.2


表2、我国芒果主要产区上市时间
	产区
	海南
	广东
	广西
	云南
	四川

	上市时间
	2—6月
	6—7月
	6—8月
	7—8月
	7—10月


表3、2002～2012年我国主要产区芒果平均价格（元/kg）
	产区
	海南
	广东
	广西
	云南
	四川
	全国

	价格
	4.65
	3.55
	1.79
	2.29
	6.42
	3.45


（1）分析攀枝花市适宜种植芒果的气候条件。（6分）
（2）根据表1、表2、表3，对比其他产区，攀枝花芒果有何特点并分析其原因。（9分）
（3）攀枝花市要继续扩大芒果种植面积，有人表示反对。试列出反对扩种理由。（5分）
23、2014年12月26日，贵广高铁和南广高铁同时开通运营。下图为贵广高铁、南广高铁线路示意图。读图，回答问题。
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请简述建设南广高铁的意义。（10分）

2016—2017学年度第二学期

高一年级地理(文科)期考试题参考答案
第Ⅰ卷  选择题
一、单项选择题（每题3分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	D
	D
	B
	A
	D
	C
	A
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D 
	C
	A
	B
	D
	B
	C
	D
	D
	C


第Ⅱ卷  非选择题
二、综合题（共40分）
21、(10分)

临近原料产地（离木材产地较近）；（2分）
临近铁路枢纽（铁路交汇点），交通运输方便；（2分）
临近两国交界处，接近市场（中国）；（2分）
临江（河），用水、河运方便；（2分）
基础设施较好。（2分）
22、(20分)

（1）因地形阻挡，冬季受北方冷空气或寒潮影响较小，气温较高；山坡下层，因受下沉气流影响，气温较高；亚热带季风气候，夏季降水较多；干热河谷光照强。（6分）
（2）特点：果品优；上市晚（成熟期晚）；价格高。
原因：干热河谷光照强，昼夜温差大，利于糖分积累，果品优良；纬度较高，海拔较高，气温相对较低，开花晚，成熟期长，上市晚；果品佳，晚熟错时上市及山区运输不便，价格较高。（9分）
（3）毁林种果，导致水土流失加重；树种单一，影响生物多样性稳定；向更高纬度、更高海拔推进，易受冻害，产量不稳定；农业结构趋于单一；产量增加，市场竞争压力增大，价格下降，经济效益降低。（5分）
23、(10分) 

连接东西部省区，经济发展互补性强
促进矿产资源开发和旅游业发展
促进西部大开发、推动区域协调发展
完善路网建设
促进经济发展
完善基础设施建设
    缓解生态环境压力
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